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UDVA 
TANITÓ-EGYLET HKIVATALOS KÖZLÖNYE. 

zirVÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA, Az UDVARMELYVÁRMEGYEI KözSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLET
E ÉS AZz UDVARKELYMEGVEI ÁLTALÁNOS 

EELŐFIZETÉSI DIJA 
évre 1 frt. Papok-, nt és 
s frt, a tanitó-egylet tag. ak, 

50 kr. Eg 

Megjelen hetenkint egyszer: 

k 2 frt 

vasárnap. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos 

BETEC HPÁlL. 

Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 2 kr, azonfelül 1 kr 
n etések C em.-ként 3 kr, többszöri közlésnél 2 krért 
közö egdij külön 30 kr. — Nyilt-tér sora 50 kr 

és nyilt-tér díja előre fizetendő. 

Hedetesen e részére elfogad minden hirdetési iroda 

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: BETEGH PÁL 
dája é (Kossuth-utcz s y 
ok nem adat ak vissza. 

, hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. 

Udvarhelyvármegye 1848-49-ben. 
A magyar kormány 1849. január hóban 

Csányi Lászlót, ezt a vaskezü és előrelátó fér- 
fiut küldötte volt Erdélybe kormánybiztosnak 
Kolozsvárra. Az ó kormány biztossága idejéből 
számos levelet és okiratot találtak imeg nem 
rég Aradon egy pinczében s azok most az aradi 
Ereklye muzeum legbecsesebb anyagát képezik. 
Ezekből a levelekből az Erdélyi muzcum-ban Márki 
Sándor közöl nehányat (1897. máj.) és mi érde- 
kesnek, tanulságosnak találjuk e levelekből most, a 
szabadságharez küszöbön levő 50 éves évfordulója 

1 kiv i holmit, olyan dolgokat, 

a melyek vre ére és idevaló megyei 

emberek 
Ezt a kivonatolas és pedig azért 

tesszük itt, hogy ez által fölelevenitve régi dol- 
gokat, alkalmat adjunk közöttünk azoknak az 
öregeknek, a kik akkor éltek s kik mint hon- 
védek, vagy nemzetőrök az 1848-49-iki szabad- 
ságharozban részt vettek, hogy élményeiket, 

t mind azokról az 

eseményekről, a k főleg a megye lerüle- 
tén tudnak, hallottak és emlékeznek reá, hogy 
itt megtörténtek, leirják, beküldjék közölhetés vé.- 
gett s ekként vármegyénk 1848-49-iki törté- 
netéhez adatokkal járulni szivesek legyenek. A 
, Székely-Udvarhelye azt hiszem, e fajta közle- 
ményt szivesen lát". 

1849. február 
kiáltványát, melyben 
székely eket, hogy fegyveresen siessenek 

4-én 
Tell 

adta ki Csányi azt a 
1 a 

e 

roko- 

ak gykek béreltetnek fol,saját katonáival támo- l 

l 
teté elleneivel, de soha igazságosabb ügyért, mióta az 

emberi-nem él, fegyvert nem fogott nemzet, mint a 

magyar hamzet most, mirálya önként egyezék bele 
: l küvé hogy megtartja s tar- 

atja; hehány hónap mul lik el: rácz, horvát, 

gatja - nemcsak a hite szentsé géve biztositott sza- 

badság elrablására, hanem a magyar faj kiirtására, a 
mely oly gyakran tartá meg a koronát az uralkodó 

háznak 
„Legvadabban dül höng az ármány erdős hazánk- 

bn Tudják önök az ese ményeket, a páratlan vadsá- 
got, melylyel fajunk irtatik, virágzó városaink sem- 

mivé tétetnek, ártatlan hök, gyermekek, öregek kinoz- 
tatnak, gyilkoltatnak." 

És ily körülmények közt ne kelne fól a szabad 
székely nemzet, ne teljesitené kötelességét ? Az lehe- 

tetlen. A székely nemzet megmutatá, hogy érez test- 
vereiért, érez a szabadságért. Nem igaz székely az, a 
kinek lelkéből ki volna veszve emléke a mádófalvi is- 
tentelenségeknek. A szabad székely a katona-zsarnok- 

ság alá igáztatott. Ezért számolni kell. Szabaddá kell 
leuni ismét a székelynek, mint volt évezred alatt; 
meg zünni a katonai vas igának. 

A magyar nemzet nem lesz háládat an hü fiai 
iránt. Meg fog szünni a határőri szolgálat és gondos- 

kodni fog az ország a székely nemzet anyagi jóllété- 
ről s telepítéséről, 

A messze Dráva partjairól jövök én Erdélybe, 
a kedves testvér hazába. Föladatom nagyszerü, csak- 

nem emberi erőt haladó. Magas tisztem elfogadását s 
annak sikerét a vitéz székely nemzet közremunkálá- 

sára fektetem s atlapitám És én nem csalódtam. 
Öhajtva várom azon midőn a székely szabad 
földre lépve, saját tüzhe énel áthatom meg a szabad 

székelyt. - Köszönet a haza nevéban. Föl! vitéz szó- 

kely nemzet tömegestől föl. Testvéreitek a legborzasz- 

tóbban gyilkeltatn lak, rokonaitok, véreite ek a legsulyo- 
sabb insggnak kitétetvák, varosaink, falvaink porrá 

el renyeég tett magyar test- 

vérek égére és seregeljenek Bem tábor- 
nokhoz, szeben alá 

A kiáltvány, a melyet Csányi csak a há- 

romszékiekhez akart intézni, de a mely 2000 
példányban kinyomatva, később az egész szé- 
kelység között terjesztetett, következőképp 

hangzik : 

Nemzetünk ezeréves történetének sokszor bo- 

rus, és gyakran fenyes, dicső lapjain tündöklőn álla- 

nak a székely nemzet vitéz, elszánt tettei följeg rez- 

ve; s bár karja sulyát mindig igazságos ügyben érez- 

* Nemcsak szivesen Táit de kérjük is vármegyénknek min- 
den irni tudó honfiát és leányát, bogy a történelem en 
efféle emlékezésekről – melyeket névvel vagy a nélkül örömest 
közölnénk — a legaprólékosabb részletekig minden kis adatot v eltk 
közölni sziveskedjenek Szerk 

5l, seregeljetek znbadsás hőse, Bem 

ieljöve messze hazából küzdeni éret- 

ló, hogy mi mag unkért keljünk fel és küzd- 

Fo 31, siebve hozzá Szeb n alá A kigyónak fejét 
kell meg! örnil. 

U gyanakkor szigoru rendeletet bocsát ki azok 

fellen, a kik láttamozott utlevél nelkül utaznak, a kik 

az ellens ségnek élelmi szereket vagy más segédeszkő- 

zöket szolgáltatn k kik az ellenséggel czimborál- 

nak, hütelenek, ha rulók —- azok rögtön itélő biró- 

ság alá tartoznak s büntetésők halál A haza ve- 

szélyben van — irja később márez. 11-én, s a magyar 

faj kiirtása ellenségünkvek czélja. Török, tatár, soha 
sem dulta oly kagyetlenül Erdélyt, mint most a szász 
és a tőle felbujtatott oláh 

Udvarhelyszékre Morváth Jánost ki Csá- 
nyi kormányhiztosul. Fölhatalmazza Horváthot, hogy 

Udvarhelyszékben, hol a hazában ceimbo- 
rálóknak sikerült a segltelysége — a székely név gyalá- 

g
 

zatjára ! — a jó ügytől eltéritenis (Kik voltak akkor 
azoh az eltéritők ? 3), tegyen meg orváth mindent 

ennek a n elháritására. 
Nem lehet a hazáját szerető magyarnak - riadt 

Csányi Udvarhelyszékre febr, 15-én, méltó boszankodás 
nélkül értesülnie azon hazafiatlan magaviseletról, melylyel 
dvar yszélk népe örökre meggyalázta magát", meggya- 
ázta magát azzal, h snee elmask kedik ,„az oláh 
gyilkosol vezérének" - Tfeydtenel 

» A szabad székelynek az oláh csorda nevez se 
teket!. Gyalázat ! melyet soha semmi le 
Udvarhelyszék népéről. A nép oly baals ogy 
holmi Heydte-féle emberek neki nem parancsolhatnak, 
ha engedelmeskedni nem akar. 

A bünösöket eléri a bosszuló igazság karja ! 
és ,emlékök elvész életökkel; de Udvarhelyszéke né- 
pén a gyalázat a magyar szabadság háborujának tör- 
ténetében fo állani; gyerme- 
keitek s unokáitok fogják átkozni apáikat a gyalázat- 
ért, mely örökségként fog maradni reájuk s melytől 
nem szabadulhatnak meg. 

1 azokat Csányi, a kik 
a zdt yert ivatalokat viselik. (Kik voltak 

lyt ?) Gyalázatuk lemosásának sgyaélon 
szódja az — rja tovább, hogy évberbe za h 

ogadják viséen törvé- z
.
 

ekeée (kik voltak akkor a törvényes tiszt- 
viselők ?) és keljenek föl a közönsé ene 
példát Csik-, Háromszék, Maros- és Aranyosszék telkes 
népétól ! 

, A nép jó mindenütt - irja Csányi, és talán azér- 
is játéka a rosszakaratu bujtogatóknak. .. Udvarhely? 
székiek! Tőletek függ, hogy a magyar veletek ugy 
bánjék, mint testvéreivel, lejtve elkövetett hibáto- 
kat, vagy hog y boszulóként lépjen föl ellenetek, mint 

éevvérei s mint hazaárulóknak czimborái 
llen ! 

Egyik kiáltványt a másik után küldötte eenyi 
a székely khez; majd levelet, majd pénzt, majd bizto- 
sokat. Fegyverek és lovak vásárlására három és fél- 
hét alatt 59.000 frtot adott át ren lelkezésökre. „Tes- 
sék a szivökre kötni a székely atyafiaknak – irta 
márez. 6 án Sebesi István biztosnak, hogy ez első 
kalom, melyben egy uj téren mint vadászok is méltó 
utódoknak bizonyithatják magukat hős elődeikkel.- 
Jd föllell Vitos Gergelyt, Csató 
Jánost, Mihály Antalt és Bocskor Mihályt küldötte 
biztosoknak s ezek, ugy látszik sikerrel is dolgoztak 
aztán, mert egy márcz. 6-iki levelében már köszönetet 
mond nekik a haza nevében munkálkodásukért. - De 
a székelyek közül csupán a háromszékiekkel volt meg- 
elégedve, a hol oly erőkifejtés, kitartás, hazafiuság 
nyilvánult, melynél többet kivánni nem lehe 

— Ilme a szabadságharcz nagy hősköltemé- 

nyének egy érdekes epizódja Udvarhely megyé- 
ben 1849-ből. Tanulságos az nagyon, de még 
érdekesebb volna hallani holmit bővebben ugy 

TA R C ZA 

A türelme papiros. 
(A ,Székely-Udvarhely' eredeti tárczája.) 

(Felolvastatott a „Polgári kör" február 14-iki fillérestélyén ) 

Irta : Gróf Lázár Ádám. 
Midőn azzal tiszteltek meg, hogy a mai kötőké- 

ben felolvásást tartsak, megvallom kaboptam elfogadni, 
mert sok minden felre magyarázástól tartottam, 

melyre felveendő tárgyam alkalmat adhat. Le akartam 
ürni az embert, - gondotkodtam, hogy irjak a nőkről, 
oldjak meg egy nehéz tá ársadalmi kérdést, melynek 

„tárgya a hiába keresett egyetértés, ostorozzam a di 
vat, vagy a külömböző osztályok között levő válasz- 

fal hely égét, szóval tárgyam felett; 
de viszont nem akartam visszautasitani azért, mert 

a véletlen játéka folytán azon társadalmi osztájynak 
bölcsőjébe tett le az a piros csőrüű gólya bácsi, mely- 
nek minden ténykedése szoros birálat alá vétetik s ha 

tt szigoru az itélet, ha pedig he- 
lyesen és emberhez méltóan – azt mondják — csak 
kötelességet teljesitett. 

Tehát türelmes lévén a papiros, gdobsa ma- 
gamban, majd csak irok reá valam a köte- 

lesség elől nem fogok kitérni most sem, nt nem tér- 
tem ki soha. 

az elővett papir darab megkönynyiti fel- 
ndatona kelk alig hallható talvilági h meg- 
szólal és elbeszéli élettörténetét, s egy töredéket az 
enyémből is: 

malte e te ember? csak kiméletesebben bánj - zzal a szurós, hegyes tollal és ne mázold be idomtalan 
betjde hótehér testemet, mert volt idő midőn te 
felém ábrándos pillantásokat vetettél s csak lopva mer- 
tél érinteni és egy-egy lebbenésem Loldogá t eve, ho 

ide adtad volna értem tulvilági jüsvona 

papát 

Kepzel hetik kérem, majdnem kövé váltam ezen 
furcsa hangokra s ámulatomból csak akkor tértem ma- 
gamhoz, midőn kellett beszédes papirká- 
mat a másik oldalár 

– Ugy?! et meg kiméletlen kezeiddel átfor- 
gatsz a másik oldalamra ? nem ügyeled, hogy be ne 
türődjem, hahaha ! nyomorult! pedig egykor mennyire 
elbabráltál volna velem, hogy ránczot ne vessek, ha a 
mama ott nem lesz vala s buzgolkodásodat le nem szál- 
litja; emlékezel-e a kis szőke Tlonkára ? ugyan ne tedd 
magad, hiszen te kisérted lépten-nyomon, midőn már 
a felsőleányiskola legfelsőbb osztályába járt. 
Ejh! nagy kópé vagy te, mint lested szivszorongva a 
kirakatok előtt, mig a vén toronyóra méltóságtelje 
sen 11-et üt, s vidám csevegés közt lépnek ki az 
unalmas iskolából a félénk bakfiisehek s te mint az 
áldezatra járó párducz macsaayeo l lapultál 
meg a sarki bolt előbt, mert nem bizonyos, 

hogy az az irigy zvikkeres tanitónő nem lesz e obt fe- 
lesleges kiséret képen ? ejh emlékezz csak vissza! — 
Aztán mily türelmetlenül vártad, hogy a nagyvizsga 
is elárjö hogy azután a várt hosszu ruhát megkapja 
a kis Ilon s ezzel a bemutató után lépjen ki a 
nagyvifág porondjár 

Te okos fől jh! ejh ! de a ravasz számitással 
dolgoztál, ott voltál bedig körüleéte, pedig látszólag a 

s a mamát udva- 
rias kéz csók Slada kel pa — csakhogy a mama 
azért mégis ügyes asszony volt, tudod, midőn a bemu- 
tató bálra készülődött a kis 1ton,de mily gondos sze- 

repet e? 
ruha redőit is avatatlan kezeiddel igye- 

keztél e elen a mama hitte is jóakáratodat, de te 
kópél a kis Tlon egyre jobban pirult, talán szép ru- 
háját féltette, talán ügyetlenül érintéd, vagy ujjaidba 
delej-áram volt ? elég az hozzája, hogy neked mondta 
az a jó mama: Ugyan kérem ne fáradjon, ebbaa értek 
én ahoz ! S te gyáván félre á iottál, pedig Ilonka bizta- 

tóan integetett, de te ügyetlen valál s a helyett, hogy 
folytasd, neki pirult arczczal, tüzet szikrázó szemekkel 
szuró pillantásokat löveltél a mama felé s váltakozva 
epedve tekintettél fel a kis Ilonkára 

- Igen, én ott voltam, tudok anindent Megállj 
csak, most már azért is elmondom. 

Kérem, a világ forogni kezdett velem, most már 
dühömben a tintával akartam végig önteni ez átkos 
papirkát, de meggondolám, hogy a csodás tüneményt 
végig hallgatom s leirom mindázt, a mit e papir tollam 
alá fog mondani. 

S a kis papir folytatja : — Te felfuvalkecdott ember, 
ki azt hiszed, mert egy csokrot izlésesen tudtál me 
választani s szabód e jaguettli aagvet jól eltalálta, 
s mert a czipész otromba lábad daczára csinos lábboelit 
készitett s a hitelbe vásárolt créme szin selyem ingad 
hanyagul omló ránczokban megszabja a fodrász szé- 
pitette nagy buksi fejednek alakját, te már mindent 

tudsz ? azt hiszed ? hahaha! Dehogy! Ugy látszik 
azt sem tudod, hogy én miként juthattam titkolnak 
birtokába ? 

o majd elmendon én, de csak a végén ! addig 
meggyötörlek, addig várj csak mé ,hadd számol- 
juuk le most mi ketten, mert bosszus vagyok reád, 
csak egy bálba hagytad Ilonkát a gyönyü fehér ruhá- 
jával, igaz-e ? : 

—- Igaz, – feleltem önkénytelen. 
- Ugye igaz? s hogy elbolonditottad a szöke 

haju kis leányt ? mennyit kért, könyörgött s végre sirt 
a mamájának, hogy a korcsolja bálban is azzal volt, a 
diák bálba már nem mehet. S mindezt kiért ? Éretted 
csapodár legény, mert te beszélted tele a fejét, hog: a 
pirős neki jobban áll. S hogy egy ruhával 2 
menni nem is elegáns, pedig, Pe g ha tndta voln 

hogy tit tek ban a lve 
—– Énu? na már ez hallatani 

lassan, — szólt amis apir — e mo 1d 
azt is ha realskszel I m ip s 



s2. oldal, SZEKEI YUD V A k EIY 

az itt hivatalosan jelzett mozzanatokról, mint 
az agyagfalvi jelenetekről, az általános felkelés- 
ről, a muszkáknak itt Betlenfalva végeén való 
táborozásáról, egyes epizódokról stb. stb. 

Balásy Dénes. 

Az udvarhelyvármegyei gazdasági egylet 
közgyüléséből. 

Tisztelt Szerkesztő ur! 
Midőn felkért arra, hogy vármegyei gazdasági 

egylet közgyülésének történetet megirjam, úgy lehet azon 
hitben élt, miszerint a kérdeses közgyülés lélekemelő 

vekl bővelkedett, melyek megismerése gyönyö- 
rüségére szolgálhat olvasóinak, okulására vármegyénk 
gazdaközönségének, mely a mostani válságos időkben 

bizonyára azoktól vár sulyos helyzetében ha nem is segit- 
séget, de legalább egy-egy jó gondolatot, kik mint a 
gazdasági egylet vezetői valóban hivatva volnának 
erre. .. ha ugyan volna hozzá hivatottságuk. Ha csak- 
ugyan ezen hitben élt, úgy alaposan csalódott A 

gyülés egész folyama alatt gazdasagi dolgokról alig volt 
szó, az idő nagy része személyes torzsalkodásokra lett 
elfecsérelve. 

Kezdődött azon, hogy a gyülést vezető egyleti 
alelnök megyénk közgazdasági előadoját, ki az egyesület 
kötelékébe való felvételet még a mult évben kérte a 

pénztárnok jelenlétében az elnöktől, ki ugyan akkor az 
elnök előtt a tagdijat 1897-re ki is fizette, ki az elnöklő 

ivóval lett a kö ülé 

tagjának megválasztása is eléggé meggyőzhette - alkot- 

mányos érzületű férfiakhoz illőleg le nem mond, hogy 
a vezetés helyett átvegye a kritizálás szerepét, hol talán 

több eredményt tud felmutatni, mint tudott az alkotás- 
ban azóta, hogy id. Daniel Gábor visszavonulásával a 
vezetes reá szállt, a mióta az egyesület csak vegetál, az 

előző korszak alkotásain elősködve, mely alkotások kö- 
zül csak egyet, a kereszturi bikavásárt tudta felszinen 
tartani. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
Farsangi naptár és tidnivalók. 

1. Minden héten szerdán este a jótékony nőegyesület fillér- 

estélyei a ,Budapest" szálló nagytermében 

2. Minden héten hétfőn este a polgári önképző és segélyző 

egylet fillérestélyei a kör helyiségében. 

8. Székely-Kereszturt minden héten csütörtökön este a jó- 

tékonyczélu társaskör estélyei. 

8. Febr. 20-án (vasárnap) a helybeli róm. kath. leánynövelde 

növendekei által az intézet nagytermében tartandó farsangi szinielő- 
adása. Kezdete d. u. ő órakor. 

10. Az állami felsőleányiskola márczius hó 5-én tartandó jóté- 
konyczélu előadása. 

A helybeli kerületi tanári kör cyklusos felolvasásai a m. kir. 

főreáliskola tornatermében mindig vasárnap d. u. 5 órakor kezdőd- 

nek s a kitüzött 4 előadásra a belépő-dij személyenként 1 korona 

családjegy 3 személyre 2 korona. Jegyek Gyertyánffy Gábor könyv- 

k kedésél kaphatók. — A felolvasások tárgya és sorrendje a alelnök aláirásával ellátott megl vülés 
meghiva, mert az elnök a bejelentest a maga idejében 
elmulasztotta és a felvétele felett a választmány nem 
határozott, a közgyülésből kiutasitotta. Izgatott vita lett 
e tapintatlan fellépés eredménye, mely végre is azzal 
végződött, hogy a közgyülés az alapszabályokra támasz- 
kodva, egyetlen egy ellentmondással kimondta, hogy az 

illetőt az egylet rendes tagjai sorába felveszi, illetőleg 
ilyennek tekinti, ki a közgyülésen élhet a rendes tagokat 
megillető jogokkal. 

etézte az izgatottságot az alelnök azon ujabb 
tapintatlansága, hogy az alapitó községek megjelent 
biráitól megbizó levelek bemutatását követelte, mely 
követelést - többek erélyes felszólalása után meghátrál- 
ván — csak azokra redukálta, kik mint magán személyek 

képviselék az alapitó községeket. 
Több, mint egy órai idő lett ily módon elfecsérelve, 

mig végre a tárgysorozat egyes pontjaira kerülhetett a 
sor. A számvizsgáló bizottsag jelenteése, a költségvetési 
előirányzat vita nélkül elfogadtatott. Élesebb vita indult 
meg a titkári jelentés azon pontjával kapcsolatban, mely 

arról szól, hogy az egylet tulajdonát képezett gazdasági 
gépek árverezésen eladattak Ez eladasokhoz a közgyülés 

a sancliot nem adta meg, de egy három tagu bizottságot 
küldött ki, az egyesület gazdasagi targyainak atvizsgálá 

következő : 

I. febr. 28. Dr Solymossy Lajos: A kémia köré- 
ből, Embery Árpád: A nevetést keltő tényezők szép- 
tani meghatározásáról. 

II. márcz. ő. Dr Solymossy Lajos: A kémia köré- 
ből. Vaszilkievics Viktor: A tragikum és komikum ér 

III. márcg. 13. Dr Szilágyi Albert : Költői emlé- 
kek pszikológiája. Harmath Odön: fel- 
adata a társadalomban. 

IV. márczius 20. O a Gyula: Az örökcsend ha- 

zája. Nosz Gusztáv: Egy modern szoscziáris kérdés a 

A müvészet 

lélektan tükrében. 

Kérjük mindazon t. előfizetőket, kiknek elő- 
fizetése már lejárt, sziveskedjenek azt minél előbb be- 
küldeni, nehogy a lapnak küldése fennakadást szen- 
vedjen. 

Kinevezések. A pénzügyi m. kir. miniszter Szabó 
János hódmezővásárhelyi lakost a helybeli kir. pénzügv- 

illetőleg leltározására, minthogy nem csekély megbotrán- 
kozással arról értesült, hogy e geépekről leltar nincs. az 
elhalt alapitók alapitványal közül azok, melyek biztositva 
nincsenek töröltettek, a Sperker Ferencz birtokos és az 
egylet közt felmerült vitás ügyben kimondatván, hog 
mind az egyik, mind a másik fel johiszemüleg járt el, a 
per törlése elhatároztatott. A kereszturi bikakiállitást 
az egyesület csak erkölcsileg támogathatja. 

Az inditványok tételénel az egymás után felszóla- 
lók mindenike bizalmatlanságat fejezte ki az elnökség 
iránt, követelve lemondaásaát, hogy oly egyenek foglalják 
el azt, a kikben akarat is, hivatottság is van, az egyesüle- 
tet régi virágzása állapotaba vissza helyezni. Csak egy 
felszólalónak volt mentő szava, a vezető elnökség javára. 
Valóságos consternatiot idezett elő a híggadtságáról, 

tapintatosságáról megyeszerte ösmert B. Kemény Béla 
azon inditványa, hogy miután az egyesület vezetősége 
oly irányt inaugurált az egylet életeben, mely mellett a 
békés fejlődésnek még csak reménye is kiveszett lelké- 
ből, utasitsa a közgyülés az elnökséget, hogy az egylet 
feloszlatására tegye meg az alapszabályszerüű lépeseket; 
mely inditvány elfogadtatvá ületünk eljutott a 

5) 

végkezdetéhez, ha csak az elnökség belátva, hogy elvesz- óhajtunk 

i töltésére alakult egyesületének ! tette a tagok bizalmát — a miről a választmány 10 uj 

g tóság mellé rendelt számvevőséghez végleges minő- 

segü segélydijas számgyakornoknak; Szabó Dénes ideig- 
lenes minőségü számtisztet, városunk számvevőjének 

fiát, a rimaszombati kir. p. ü.-igazg. mellé rendelt szám- 

vevőséghez végleges minőségü szamtisztnek nevezte ki. 

- Szemelyi hir. Zonda József kerületi m kir 
állami állatorvosunk a ertésvész körüti védő és dia 

gnostikai oltások tanulmányozd a cséljából e hó 19-én 
a fővárosba utazott 

– Nagylelkü adakozó Sperker Ferencz szentdeme- 
teri nagybirtokos, a többszörösen kitüntetett minta- 

gazda, ki e tekintetben is egész Székelyföldön méltán 

sorozható az elsők közé- e hó 18-án vármegyénk 

köztiszteletben áló gróf főispánj kezéhez 500 frt, 
azaz ötszász ferintot kű dött azon czélból, hogy azt a 

válság küszobén álló vármegyei Gazdasági Égylet. 
hez juttassa KEzen nemes tett nem szorul hangzatos 
dicseretekre, mert az ügy előhaladása, a kétes 

elé nézett altalános é dekü czál uj életre kel s meg- 

hozza szegény gazdáinknak az annyira hiányzott 

gyümölcsöket, mely fényes elismerése lesz egyuttal 

az egylet megmentőjének is. Sok ilyen valódi hazafit 
vármegyénk e legfontosabb hivatás be- 

jövő 

mond el kérlek ! ez csak félreértés 
lehet, ne mond el? — könyörögtem akis papir szeletnek. 

o jól van hát, mondok egyebeb: 
Tudod-e miért ásnak a földbe lyukat? Nem ne- 

ked ! pedig megérdemelnéd, az bizonyos ! 

Ez már mégis sok ! kiálték fel s haragosan ráütöt- 
tem kezemmel az unalmas papirra s felugorva helyem- 
ről ott hagytam izgatottan sétáltam szobámban alá s 
el, de én nem tudom, valami ugy vonzott közelebb- 

tal 4 sá 

- Nem, ezt ne 

közelebb iró a talán a si talán a 
, mely liukább előtérbe nyomult, me- 

lyek a papirt kará isiteni, Elég az hoz 
zája, hogy ujból lenltem s meg mártva tollamat titkos 
parancsszóra önkénytelenül folytatám : 

Tehát nem tuded miért ásnak lyukat a földbe ? 
Fákat ültetnek oda emher, vagy magot hintenek, mely 
azután kikél, alant a földnek tbesz viszontszolgálatot, 
mert elágazó győkereivel tartja ossze, hogy szétne 
omoljon, lombjaival neked hüs árnyat nyujt, üde tiszta 

levegőt terjeszt maga körül, levelelvel sok apró állat- 
kát véd meg az i viszontagságaitól s táplálékot 
nyujt a kéjes ábrándjaidhoz, midőn a báli termekben 
a lágy selyem suhogásán elandalogsz s a karcsu de- 
rekakon megölelheted azt az átváltoztatott eperfa 

evelet, melyet a selyembogár feldolgoz, hogy magas 
igényedet ki lehessen elégiteni. 

ám megmondtam, hogy röstelkecz gondolkozni. 
A selyemnek himzése is van, ahoz egyszerübb sza- 
lagok is jönnek csipkékkel diszül egyaránt s ha a 

bálnak vége s a szép selyem ruha már tőbb féle át- 
alakitáson ment keresztül, vé lomtárba kerül, 
vagy ajándékul is jut egy darabka ide-oda még ta- 
lán a hü szobaleánynak, ott lestem el titkodat. 

— Hát tudd meg ember, hogy végül a rongy 
kosárba jut, tudd meg, hogy én voltam a kis Ilon 
selyem ruhája, melyen szalagok is voltak, melyen a 

redőket te oly kész örömmel simitád, onnén zaklatott 

el a maga én voltam a korcsolye bálba, ott hallot- 

tam én midőn ovatos körültekintés mellett, keringő 

közepette sugtad a mézes, mázos szavakat az Ilonka 
fülébe, emlékezem mint pihegett szegénynek habfehér 
keble, mily sebesen dobogott szivecskéje, s mily éde- 
sen pihent balkeze vállamon s te ravasz kópé, hogy 
ügyeltél a mama közeleben, nehogy észre vegye hun- 
czutságodat s mihelyt odább lejtettetek, már ismét 

folyt a titkos udvarlás. Ott ellenségem voltái, kiakar- 
tál vágatni belőlem hazudtad, hogy a legujabb divat 
szerint mélyebb a kivágás... 

- Oh igen, én mindezekre hiven emlékezem s 

azt is tudom, hogy a te tanácsodra ajándékoztak oda 

a szobaleánynak, mert egy levélkédest ügyesen Ilonhoz 

juttatá, tudom, tudom ! azután is ott voltam, a mikor 

olyan mélyen néztél a szobaleány tüzes szemei közé, 
tudom, hallottam, hogy miként monltid.de csitt! 
pszt! pszt! hallgatok... : 

– Végre ounét hason sorsra jutott más báli : 

collegáimmal együtt egy ószeres vett jóakaró pártfo- 

gásába, mig végre bekerültünk egy nagy papir ma- 

lomba s ime én itt vagyok, én vagyok a kis papi 

darab, melyhez te egykor oly áhitattal közeledtél, 
hogy lélel let is vi fojtottad s ime most tolla- 

dat a rut calamusba mártod s beronditod fehér teste- 
temet, vagy inkább lettem volna rózsaszinü, akkor 
tudom, hogy remegő kezekhel kis leány irta volna 
rám első szerelmes levelét, vagy lettem volna hosszu 

divatlap barnás alappal, akkor még parancsolhattam 
volna is neked, mert szövegem ez lett volna: fizessen 

ön ezen első váltónál fogva. . 1. de oh a sors üldöőz, 
hozzád kergetett s én most lehettem volna kétszer 
meritett papir, hogy egy boldog ifju páruak egybeke- 
lését adhattam volna hirrül s mind ezt el kell hogy 
türjem, mert a papir türelmes! 

- Uj esperes. A balázsfalvi gör. katholikus érsek- 
ség Sándor István nagykászoni gör. kath. plebánost 

Székely-Udvarhely székhelylyel vármegyénk területére 
kiható joggal gör. kath. esperesnek nevezte ki, s ezen 

állását a napokban el is foglalta. Az uj esperest, mint 
vármegyénk szülöttét üdvözöljük. Szent-Erzsébet község- 
ben született s egész életét Székelyföldön töltötte. Csik- 
Szent-Domokos közs. 8 és Nagy-Kászonban 22 évig volt 
plebános s ez idő alatt kiváló székely hazafi volt állan- 
dóan és köztevékenységével régen rászolgált a jelenlegi 
kitüntetésre. 

— A vármegye székházának hivatalos felülvizs- 
gálatát a kereskedelemügyi m. kir. miniszter elren- 
delvén, annak foganatositását Incze Kálmán kir mü- 
szaki tanácsos e hó 16-án megkezdette. Ez ügyben 
Ferenczy Endre kir. főmérnök Deésből szintén váro- 
suukban időzik. 

— lskolalátogatás. A kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter megbizásából folyó hó 11-én Vig Albert mi- 
niszteri biztos meglátogatta a helybeli m. kir. áll. kő: 
és agyagipari szakiskolát azon czélból, hogy a már 
szüknek bizonyult intézeti épület mielőbb leendő ki- 
bővitése iránt a helyi m kir. államépitészeti hivatal, 
valamint nevezett iskola igazgatójával értekezzék 
Szóban levő kibővitési munkálatok keresztül vitelére a 
magas miniszterium 20 000 frtot irányzott elő. A kö- 
zös értekezlet eredménye, hogy a kibővitési munkála- 
tok már a beálló tavasszal magkezdetnek s remélhe- 
tőleg ez év folyamán be is fejeztetnek ugy, 
uj helyiségek a jövő tanév beálltával rendeltetésök- 
nek átadhatók lesznek. A miniszteri biztos alaposan 
megtekintette az intézeti tanulók rajzait, mihelyi 
munkálatait stb. s a tapasztalt eredmény felett legna- 
gyobb elismerését fejezte ki a tanári testületnek. Nem 
mulaszthatjuk el ez alkal l gjegyezni, hogy 

szerintünk - legjobb lett volna, ha a helybeli 
szakiskola épületét - mely hallomásunk szerint eladó 
a saját épülettel nem rendelkező áll. felső leányis- 

kola, vagy a városi el mi iskola részére megvásárolni, 
mert akkor az állam a kő- és agyagipariskola czél- 
jaira egy, a jelenkor minden követelményeine meg- 
felelő uj palotát emelne s igy városunknak egy ujabb 
disze, s a nevezett czél szentesitve lenne. Ajánljuk ez 
inditványunkat az illetékas körök fi gyelmébe. 

szerdai fillérestély rendkivül érdekesnek 
igérkezik. Rendezők Feleky Bálné és Kovács 
lesznek. Felolvas Feleky Bál rendőrkapitány, Baczó 
Lajos zenekisérettel hagedün játszik, Molnár Károly 
tanár szaval és Szheffler Nándor szakisk. igazgató 
élőképeket rendez. 

– Egyházkerületi képviselőknek az udvarhelyi ev. 
ref. egyházmegyében — mint é ég Biró értesülün 
Andrást, Harepei Árpád bányanagyot az etédin kivül 
a sófalvi körben és a tanitók részéről Sándor Lajos 
tanitóköri elnököt is megválasztották. 

- A kereskedő ifjusági kör e hó 18-iki felolvasó- 
estélyén közramüködtek: Dragomán Domokos humo- 
ros felolvaással, Csató Lnre és Bagó Gyula sikerült 
szavalásokkal. A mározius ő6-ikin Szabó Ignácz, Tur- 
zson Géza és N. N. müködnek. 

- Az idel sorozás márczius 2- 2-án veszi kezdetét s 
egész 22-ikéig tart vármegyénk területén Az udvar- 
holyi járásból 2-án : Korond, 3-án : Oroszhegy, Pálfalva, 
Farkaslaka, Szent-Tamás és Szent-Király; 4-én: Zete- 
laka, Fenyéd és Oláhfalu; 5-én: Farczád, Felső-Boldog- 
asszonyfalva, Vágás és Bögöz községek s az ezen kör- 
jegyzői körökhöz tartozó községek hadkötelesei kerülnek 

sorozás alá mind a három korosztályból egyszerre. 
Márczius 8-án városunk fiatalságát sorozzák. Városunk- 
ból Székely-Kereszturra megy a bizottság és ott 10-től 
16-ikéig; Homoród-Oklándon pedig 19-étől 22-ikéig mű- 
ködik. Az előállitandó hadkötelesek száma vármegyénk- 
ben körülbelül összesen 1550. A sorozó katonai bizott- 
ság valószinüleg ápril 26-ikáig Csikmegyében is befejezi 
müködését, hol a hadkötelesek száma a 3100-at meg- 
haladja. 

Márczius 15 ikét, a szabadságharoz 50 éves for- 
dulóját a helybeli dalosegylet és az összes iskolák növen- 
dékei is megünneplik — a nagy naphoz méltó műsoros 
előadásokk I. A dalos gylet ünnepén alkalmi beszédet 
Nosz Gusztav főrsálisk. tanár mond. 

Az udvarhelyvármegyei általános népnevelési 
egyesü et a napokban tartotta me ndes i kö 
gyülését. A tisztikarban csak annyiban állott be 
személyváltozás, a mennyiben a Györbe áthelyezett 
dr Vajda Emil tanár helyébe Nosz Gusztáv áll. főreál- 
iskolai tanár választatott meg titkárnak. Az egyesület 
vagyona 3308 frt 71 krt tesz ki. Minthogy a mult év- 
ben a megyei népiskolák Udvarhelyvármegye térké- 
pével mind elláttattak, az ily módon felmerült tulköl- 
tekezés miatt az egyesület az 1898. év folyamán mit- 
sem fordithat segélyezésre, hanem a mult évből fenn- 
maradt összeget az alaptőkéhez csatolni határozta. 

—– A szekelykereszturi társaskör e hó 19-iki bálja 
kibűnően sikerült minden tekintetben. 

A tüzoltói adó fizetése iránti felhivásokat a 
városi rendőrkapitányság ez évre is kiadta s részben 
kiadás alatt vannak. Időszerűnek tartjuk tehát ez alka- 
lomból kérdést tenni, hogy vajjon a 4 év óta befolyt, 
évenkint 8–900 frt, tehát összesen mintegy 3200–3600 
frtot tevő tekintélyes összeggel mi történt: 

— A jötékony nőegylet e hó 15-iki kötőkéje ismét 
ki lIkedett a má gszok rendes estélyek sorából. 
A rendezők - Félegyházi Mariska és László Mariska 
- sok szeretetre méltósággal fogadták a közönséget. 
Diemár Emil igen csinos felolvasásban beszélte el pa- 
radicsombeli álmát, Bartha Margit László Jenő he- 
gedü kiséretével tetszés közt játszott czimbalmon, Fo- 
dor Boldizsár hatással szavalt s Félegyházi Ernő és 
Márton Arpád , A jóslat -ból jelmezben egy jelenetet 
adtak elő sikerrel. 

Vármegyéuk egészségügyi állapotának elszomo- 
ritó voltáról lapunk mult számában röviden megemlé- 
keztünk s jeleztük azt is, hogy vármegyénk főispánjá- 

nak felhivására ez ügyben a legszigorubb intézkedé- 
sek lettek foganatositva. Bizony, szomoru dolog az, 
midőn hivatásos egyénekkel szemben is a törvény 
teljes szigorát kell alkalmazni a ragályos és igy eset- 
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leg egy egész vármegye egészségügyére kiható mu- szolgálatban - a leánynyal. A menyecskének – 

lasztások miatt. A himlő, roncsoló toroklob sok eset- 

ben halált hozott a mult év folyamán. A trachomás 

esetek szörnyen szaporodtak s igy most a k
ötelesség ér- 

zetéből fakadt szigoru intézkedések megnyugt
 thatjáb 

ármegyénk közönségé Azonban a legmesszebb menő 

rendelkezéseknek is csak ugy van meg az óhajtandó 

eredménye; minden járványos esetet még
 csirájában 

osak ugy lehet elfojtani, ha a nagyközönség 
– különö- 

sen faluhelyen – az ugynevezett tudó: (le valójá- 

ban a legtöbb esetben nagy ostoba) asszonyok és 

emberek kuruzslásaitól óvakodik s min
den bajban az 

orvoshoz, miut erre egyedül hivatott és sok évi tanu- 

Jás után kiképzett - egyénhez fordul segitségért. A 

köri és járási, szóval az összes orvosok - elvállalt 

kötelességükből kifolyólag - mindenkor és minden 

időben a közönség rendelkezésére kell álljanak, mert 

arra felesküdtek s arra a törvény kötelezi őket. Ha 

pedig ezt nem teljesitenék, jogában, de sőt - a köz- 

egészségügy érdekéből - kötelességében áll 
minden 

kinek irásban, vagy szer ély is a közigazgatás bár- 

mély arra hivatott tisztviselőjénél a tapasztalt mu
lasz- 

tást feljelenteni. 

A A polgári önképző e hó 21iki fllérestélyét 

Fisehor Ferencz elnöklete mellett Schuller Sarolta 

Sohuller Beorta, Pluhár Gábor és Kovács Antal
 rends- 

zik rendkivül gazdag és érdekes műsorral, mely
et fel- 

halmozott közleményeink miatt — sajuálatunkra — 

nem közölhetünk. Annyit azonban megemlit
ünk, hogy 

szindarab is lesz előadva. 

A (öldadó kivetési lajstrom a városi adóhivatal- 

nál 8 napi közszemlére ki lett téve s azt a hivatalos 

órák alatt bárki megtekintheti. Ezen adó előirása
 végett 

az adókönyvecskék bemutatandók. 

Talán soha annyi és olyan szép közönség az 

iparos önképző és segélyző fillérestélyén nem volt, 

mint az e hó 14-ikin. Látható jó hatással volt a polgár- 

ságra, hogy a városunkban eddig fennállott 
társadalmi 

osztályfal megkezdett törni, megtörte azt
 vármegyénk 

népszerü főispánja s a multi fillérestélyen jelenvolt 

vármegyei notabilitások. Jelenben is Lázár Ádám gróf 

főjegyző egy igen szellemes felolvanást tartott, 
melyet 

mai lapunk tárczájában hozunk. Hann Pepi szavala- 

tát nem tartotta meg s igy a felolvasás után Hetyey 

Lolly saját ényü logját - lapunkban 

közölni fogjuk — adta elő műkedvelőtől nem remért 

sikerrel. Baczó Lajos papjelölt zenekisérettel
 több da- 

rabot hegedült zajos tetszés közöbt. Molnár K
ároly ha- 

tásos szavalata után pedig A czigánybáró 
operette- 

ből Saffy dalát S. Tóth Irma. énekelte. Szak
ács Zoltán 

általános derültség közt monologot adott elő, végül 

Dávidházi Vilma szavalt. Az estély összes bevétele b5 

forint volt. 

—- A rugontfalvi körjegyzői állásra az e hó 9- én 

megtartott választá zabó Sándor nyárádszentbe- 

nedeki körjegyzőöt választ tták meg. 

— A fenyédi népkönyvtár javára e hó 12-én Fe- 

kete Imre plebános elnöklésével rendezett tánczmu- 

latság fényesen sikerült. A négyeseket 28 pár táu- 

czolta s a mulatság reggelig tartobt városunk első ze- 

nekara közremüködése mellett. 
Tiszta jövedelem 18 

frt BÉ kr maradt, melyből 1 frt 70 kr felülfizetés. 

Feolakasztotta magát e hó 12-én Szombatfal
ván 

Barabás Domokos. Tettét orvosi vélemény s
zerint őrült 

állapotban követte el. 

Az etédi olvasókör és dalárda e hó 12-én Gálffi 

Kálmán főszolgabiró védnőksége alatt Felséges kirá- 

lyunk által a já 

kére tánczmulatsággal egybekötött ünnepélyt rende- 

zett, mely igen jól sikerült. A dalárda a hymnuszt 

énekelte s ezután Csia Kálmán ev. ref. pap ismertette 

az ünnepély jelentőségét, mire ismét a dalárda éneke 

következett. Fantsali Aron tanitó hatással szavalt és 

Vida Mózes énekvezér tetszés közötb monologizált. A 

dalárda hazafias dalai zárták be a szép ünnepélyt, 

hogy kezdetét vegye a táncz nulatság, mely megtör- 

ténvén, reggelig a legderültebl hangulatban tartott. 

A mulatságnak anyagi sikere is fényesnek mondható, 

mert 87 frt 74 kr bevételből 60 frt 60 kr tiszta jóve- 

delem maradt a két egyesület javára. A felülfizetése- 

ket — térhiány miatt – jelen számunkban nem kö- 

zölhettük. 

Szerencsétlenség. A zetelaki ,Salamás -domb 

nevü erdőben Karácson András 16 éves fiut egy lev
ágott 

fa agyonütötte. 
Furcsa, de érdekes történet eset meg - Hod- 

gyában. Barabás Péter 7 hosszu évig - tehát 14 
éves 

korától kezdve — szerelmi viszonyban volt László 

Tamás Rebivel. Kötést is csináltak 200 pengő forint- 
ban, hogy soha el nem hagyják egymást. László ipám- 

uramnak — a lány atyjának - sem volt a vő-jelölt 

ellen kifogása, mert a neki mindennapra kikötött 3 

deozi pálinkát és másodnaponként a 4 kros pipado- 

hányt hüségesen megvásárolta. No meg aztán - igy 

beszélik - holmi kö Imü inálgatott adósságo- 
a 

kat is fizetgetett. Szóval igen jó fiu volt g 

aál tt tiz szobor emlé- 

pardon!.. . leánynak a szolgálat nem tetszett s haza- 
jöttek. Barabásnak a napokban posztót kellett vinnie 
Gyergyóba ványolás végett s addig a leány atyja mas 
vőt keresett és talált is László Sándor végkielégitést 
nyert csendőr személyében, kivel - ugy látszik - 
nem válogatós leánya pár nap előtt törvényes házas- 

ságot kötött. Barabás pedig elkeseredésédésében mit 
tehetett mást, elszerettes László S. kedvesét: Pálfi 

Agnest s igy várja a küszöbön levő sorozást. 

— A pálinka áldozata lett Lengyelfalván Orbán 
Ottó báró szolgája az 56 éves Barta Sándor, kit 3 napi 

ivás után szivszélhüdés ért és hirtelen meghalt. 

— Több közleményünk tér szüke miatt kimaradt. 
Szives elnézést kérünk 

—- Köszönetnyilvánítás. A folyó évi január 8-án 
tartott theaestélyre következő felülfizetések és adomá- 

nyok folytak be. (Folytatás): B. Pongrácz Vincezéné 10 
koronát. Solymossy Jánosné 4 koronát. Gergely János 
3 koronát. Reiner Jánosné, Gál Jánosné, Lányi Imréné, 

Hlatky Miklósné, Madarász Irén, Dr. Ráczkövi Samu, 
Dr. Szabady Ferenczné, Martinovieh Szilárdné, Hann 
Károlyné, özv. Diószegi Samuné, özv. Jeney Albertné, 

Novák Károlyné és Pálffy Károlyné 2-2 koronát. 
Fankovich Gyuláné 2 koronát és 1 tál nyelvet. Brey 
Imréné 1 dobostortát. Ugron Istvánné 2 tál fasirozot- 
tat és 1 tál tésztát. Gr. Haller Jánosné 3 tál sültet 
és 2 tál tésztát. Pálfly Ferenczén 1 szép pulykát. Bod 
Károlyné 1 tál tésztát. Martini Róbertné 1 tortát. Bagó 
Gyula 2 kigram czukrot. Gál János 2 kigram czukrot. 

(Vége következik.) 

vVédekezzünk! Az O. M. G. E. szaklapja, a 
Közteleke többször figyelmeztette gazdaközönségünket 
az amerikai lóhere és amerikai luczerna káros, sőt 
veszedelmes voltára. Az amerikai luczerna beözönlése 
ellen tudvalevőleg Mauthner Ödön budapesti magkeres- 
kedő vette fel a harczot és ugyancsak Mauthner heti 
jelentéseiből olvassuk, hogy az amerikai luczernamag 
még folyvást oly nagy tömegben özőnlik hazánkba, hogy 
az ilyen mag forgalmazói áraikat 4-6 forinttal leszál- 
litották és ezt körlevelekben tudatják a gazdákkal. Köte 
lességünknek tartjuk gazdáinkat figyelmeztetni, hogy 
óvakodjanak az amerikai luczernamagtól, a melyet igazi 
származása letagadásával tisztán, sőt európai luczerna- 
mag közzé keverve árusitanak. 

HIVATALOS RESZ. 
Udvarholyvármegye főispánjától. 182-898. sz. 

Pályázati hirdetmény. gyméltóságu m. kir. bel- 
ügyminiszter urnak 102218-1897. számu intézkedésé- 
vel Udvarhelyvármegye kórháza közkórházi jelleg- 
gel ruháztatván fel, ezennel az 1876. évi XIV. b-ez. 

66. § a alapján pályázatot hirdetek az ottan rendsze- 
resitett fő- és alorvosi állásokra, sfelhivom a pályázni 

óhajtókat, hogy az 1883 évi I. t. cz. 9. §-ának II. fe- 
jezete értelmében felszerelt kérésüket hozzám legké- 
sőbb február hó 27-ig annál bizonyosabban adják be, 
mert a később érkezetteket nem fogom figyelembe 
venni. A főorvos javadalmazása áll 800 frt fizetés és 
200 frt lakbérből. Az alorvos fizetése áll 5600 frt fize- 
tés, szabad lakás, fütés és világitásból, Székely-Udvar- 
helyen, 1898. február hó 8-án. Gróf Haller János 
főispán. 

Udvarhelyvármegye főispánjától. 180-898. szám. 
Pályázati hirdetmé ány bizott Ud- 
varheolyvármegye, udvarhelyi járásában a járási állator- 
vosi állás lemondás folytán megüresedvén, arra ezen- 

nel ujólag pályázatot hirdetek s felhivom mindazokat, 
kik ezen Székely Udvarhely város székhelylyel rend- 
szeresitett állatorvosi állást elnyerni óhajtjak, hogy 
1883. évi I. t. oz. 1. §-a, illetve 1888. évi VII.t.-oz. 183. 
§-ának szem előtt tartásával, felszerelt pályázati kéré- 
süket hozzám f. évi mározius hó 16-ig nyujtsák be. 
Ezen állás javadalmazása áll 682 fÉrt 50 kr fizetés és 
100 frt uti átalányból. Székely-Udvarhely 1898. 
február hó 6 án. Gróf Haller János, főispán. 

Földmivelésügyi magyar királyi miniszter. Má- 
solat. 9456/eln. Valamennyi vármegyei törvényhatóság 
lispánjának és val yi városi törvényhatóság 

polgármesterének. Mult évi decz. hó 4 én 8568]eln. 
szám alatt kelt körrendeletem kapcsán a megfelelő 
intézkedések haladéktalan foganatositására és 
azonnali kihirdatés végett közlőm, hogy a cs. és kir 
osztrák belügyminiszter ur folyó évi február hó 3-án 
2491. szám alatt és folyó évi fobruár hó 10 én kez- 
dödő érvényességgel a következő intézkedéseket lép- 
tette életbe A) Magyarországot illetőleg: I. Ragadós 
tüdöőlob miatt a szarvasmarháknak Ausztriába való 
bevitele Magyarország következő törvényhatóságainak 

területéről tilos: a) vármegyék: Árva, Liptó, Nyitra, 
Pozsony, Csallókö t ülató kg 1) 

Szepes, Trencsén és Turócz vármegyék területéről a 
Pest-Pilis-Solt-Kis Kunvármegye váczi felső és váczi 
alsó járásainak területéről, b) Városok: Pozsony. 

Ezen törvényhatóságok területéről a szarvasmarhák 
mindazonáltal a bécsszt. marxi csütőrtöki és szom- 
bati vesztegvásárokra, azonnali levágás czéljából be- 
vihetők az 1896. évi julius hó 23-án 43100, szám 
alatt kelt, körrendeletemben az 6.ik számu Allategé-z 
ségügyi Értésitőnek a kiegészitó rész 84-ik lapján kö- 
zölt II. (a pontjában) közölt feltételek mellett : II 

ről : b) városok : Komárom és Szabadka városokból. A 
ragadós száj- és körömfájás miatt az ausztriai forga- 
lomból kitiltott fentebbi gyék járvá t 
községeiből származó egé g szar a 
bécs—szt.-marxi vesztegvásárokra az 1896. évi aug. 
hó 5-én 48644. szám alatt kelt itteni körrendeletben 
a 6-ik számu Allategészségügyi Értesitő.-nek a ki- 
egészitő rész 99 ik lapján közölt II. (6 pontjában) 
foglalt feltételek mellett mindazon által továbbra ic 
bevihetők. III. Sertésvész miatt a sertések bevitele 
Ausztriába a követke ő törvényhatóságok területéről 
tilos: a) vármegyék : Abauj-Torna, Arad, Bereg, Bi- 
har, Bórsod, Fejér, Gömör-Kiskont, Heves, Kont, 
Jász-Nagy-Kun Szolnok, Kis-Küküllő, Komárom, Ma- 
rostorda. Negy-Küküllő, Nográd, Nyitra, Pest-Pilis- 
Solt-Kis-Kun, Pozsony, Sáros, Somogy, Szabolos Szath- 
már, Szolnok-Doboka, Temes, Tolna, Torontái, Zala és 

Zemplén, b) városok : Debreczen, Kecskemét, Kolozs- 
vár, Komárom, Szabadka és Zombor. B) Horvát-Szla- 
vonországokat illetőleg : I. Ragadós száj- és körőmfá- 
jás miatt a sertés eknek és kérődzőknek (szarvasmar- 
hák, juhok, kecskék) Ausztriába való bevitele Horvát- 
Szlavonországok Szerém vármegyéjéből és az ezen 
vármegye által körülzárt városokból tilos. A raga ós 
száj- és körömfájás miatt az ausztriai fogalomból ki- 
üiltott fontebbi vármegye járványmentes községeiből 
származó egészséges szarvasmarhák a béos szt.-marxi 
vesztegvásárokra az 1896. évi augusztus hó 5-én 
48644 szám alatt kelt itteni körrendeletben (a 6-ik 
számu Allategészségügyi Értesitő -nek a kiegészitő 
rész 99-ik lapján közölt II, (6. pontjában) foglalt fel- 
tételek mellett mindazon által továbbra is bevihetők. 
II. Sortésvész miatt a sertések bevitele Ausztriába 
Horvát-Szlavonországok következő törvényhatóságá- 
nak területéről tilos: Belovár-Körös vármegyéből, va- 

lamint az ezen vármegye által körülzárt városokból. 
III. Juhbimlő miatt a jukok bevitele Horvát Szlavon- 
országok következő törvényhatóságainak területéről 
tilos: Lika-Krlava és Zágráb vármegyékből és az 
ezen vármegyék által körülzárt városokból. Az ausz- 
(riai szabad sertés forgalomból akár száj- és körömfá- 
jás, akár sertésvész miabt kitiltott magyarországi és 

—
 

orvát- gi törvény g területéről, 
ugy járványmentes valamiut fertőzött községekből, 
e ily közsegekb levő járvá t a kból 

azonnali levágásra szánt sertéseknek minden külön 
engedély kikérése nélkül a „Producti Sellsohaft 
Wieuer Fleischselcher. czimű szövetkezet, valamint 

Zegler József, Kárlik Alajos, Dittmiyer Káróly, Höl- 
bing József, Hatzinger Engelbert es Wrbicki József 
bécsi hentesek vágóhidjára vasuton való szállitása az 
1896. évi julius hó 23-án kelt 48164. számu körrende- 
letben a b. sz. Allategészségügyi Értesitőneke a ki- 
egészitő rész 100 ik lapján közölt II. (c. pontjában) 
közölt feltételek mellett továbbra is szabad. A leszurt 
és szétdarabolatlan állapotban levő sertések (sertéshus) 

bevitelére nézve, továbbá a Magyarország és Horvát- 
Szlavonország zár alatt nem álló törvényhatósá ainak 
területéről ezármazó s legalább 120 kiló tfélősulylyal 
biró sertéseknek Ausztriába való bevitelére vonatko- 
zólag az 1897. évi február hó 25 én kiadobtt 12962. szá- 
mu körrendeletemben (az 6-ik számu Allategészség- 
ügyi Ertesitő nek a kiegészitő rész 86-ik lapján kö-- 
zölt II. (6. pontjában) toglalt eddigi feltételek tovább- 
ra is irányadók. Kelt Budapesten, 1898. évi február hó 

. ty L s. 
6-án. A miniszter g 
miniszteri osztálytanácsos. 

3394-98 alisp. szám. Udvarhelyvármegye vala- 
mennyi fószolgabirájának, Sz-Udvarhely város polgár- 

terének és val yi községi előljáróságnak. Tu- 
domás vétel és azonnali közhirrététel végett ér ssitem, 
hogy a földmivelésügyi m. kir. miniszter ur 1dat 9465. 
számu leirata értelmében a cs. és kir osztrak belügy- 
miniszter folyó évi február hó 10-en kezdőtő érvé- 
nyességgel a sertések bevitelét Ausztrrába Ulvarhely 
vármegye területéről ujból megengedte. Sz. Ulvarhely, 
1898. évi február 15 én. Jakab Gyula, alispan 

3066-898. alisp. szám. Udvarhely város polgár- 
terének és val anyi községi előljáróságnak. 

Közhirró tétel végett értesitem, hogy Kis-Küllővár- 
megye Bun és Hédorfája kőzségekben a sertésvész 
megszünvén, ezen községekre nézve a zárlat felolda- 
tott Ellenben Dicső-Szent-Márton, B1jom, Sővényfalva 
6s Balázstelke községekben sertésvész lépván fel, 
ezen községek zárlat alá helyeztettek. Székely-Udvar- 
helytt, 1808. évi február hó 6-án. Jakab Gyula, 
alispán. 

Magy kir. belügyminiszter. Másolat. 6528. V/b. 
szám. Körrendelet 1 yi törvényhatóságnal 
Hogy a kir. biróságok által törvénybe ütköző sajtó 
termékek lefoglalása iránt hozott végzések minél gyor- 
sabban foganatosithatók legyenek, ezen végzések jövő- 
ban a Belügyi Közlöny: melléklete képpen megje- 
lenő ,Hivatalos Rondóri Közlöny"-ben fognak Lofog- 
lalt sajtó termékek rovat alatt közzététetni. Felhivom 
ennél fogva a törvényhatóságot, hogy alantos hasósá- 
gait és a községi előljároságokat utasitsa miszerint a 
hivatatos Randöri Közlöny fent emlitett rovatát külö- 
ös figyelemmel kisérjék, a lefoglalást foganatositsák, 

a lefoglalt poldányokat pedig a megjelölt kir. biróság- 

hoz vagy a kir. ügyészséghez küldjék be. Budapesten, 

1898 évi január hó 21-én. A miniszter helyett: Lat- 

kóozy Imre s. k, államtitkár. 
2425-898 alisp. szám. A járási főszolgabirák- 

nak, Udvarhely város rendőrkapitánysági hivatalának 

6s valamannyi községi előljáróságnak. Ahoz való al- 

kalmazkodás végett kiadom. Sz.-Udvarhelytt, 1898 
évi február 7-én. Jakab Gyula, alispán. 

31651-98. aliap. szám. Székely-Udvarhely város 
gá terének és val i községi előljáróság- 

Ragadós száj- és körömfájás miatt a és 

kérődzőknek (szar hák, juhok és kecskék). Ausz- 
triába való bevitele Magyarország következő törvény 

mig — pénze velt. A vő-jelölt futott-fáradott s hog 
mindenben kedvükbe járjon még Budapesten is volt 

g területéről tilos: a) vármegyék : Krassó- 
Szörény vármegyéből és Ungvármegye nagy-bereznai 
járásnak és Zala vármegye novai járásának területé- 

nak. Közhírró tétel végett érte-item, hogy kiskük
üllő- 

megyei Balázstelke M.-Bénye és Dicső-Szent-Márton 

községekben a sertésvész megszünvén, ezen községek 

a zárlat alól fel ttak. Sz.-Udvarhelyt, 1898. február 

14-én. Jakab Gyula alispán. 
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HIRDETESEK. 
2933-1898 szb. szám 

Pályázati hirdetmény. 
Udvarhelymegye székelykereszturi járáshoz tar- 

tozó etédi körjegyző mellé ujonnan rendszeresit ett jegy- 
ző segédi állásra pályázatot nyitok, s felhivom mind- 
azokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hoegy pályázati 
kérésüket hozzám folyó évi márczius 1-én d. u. ő óráig 
adják be. A választás 1898. márczius 2-án d. u. 3 órakor 
fog megtartatni Etéd község házánál. 

Ezen állással évi 150 frt javadalmazás jár s a 
helyettes anyakönyvvezetői teendők is 
kötelezve lesz. 

Székely-Keresztur, 1898. február 18 án. 

Gáltti fálmán, 
h. főszolgabiró 

teljesitésére 

Sz.2 2736-1898. sza. 

Pályázati hirdetmény. 
lemondás folytán jött bordosi kör- 

jegyzői állásra pályázatot hirdet 
Ezen jegyzői körhöz 3 kezég 

Szent Demeter község tartozik. 
Évi fizetés 300 frt, inels e a érmegy házi- 

pénztárából előleges é t lesz ki- 
szolgáltatva, s melyért a beg a körjegyző az 

állami anyaköny vvezetést is végezni köt ele-. 
Iroda h 1s ennek 

községei gondoskodn nak. 
ivatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni 

óhajtják, hogy az 1883. évi I. t.-cz. 6 § értelmében fel- 
szerelt pel kérvényüket folyó évi márczius hó 
-én d. u. 4 óráig hozzám adják be 

A Bordos község házánál folyó év 
ezius hó 10-én d. e. 10 orakor 1og megtartatni. 

Székely-Keresztur, 1898. február hó 14 én. 

Gálffi Málmán, 
h. főszolgabiró 

Bordos, Csőb és 

a csoport 

i már- 

Szám : 23. folyó 1898. vh. 

Árverési hirdetmény. 
A sz.-udvarhelyi kir. birósági végrehajtó közhirré teszi, 

sz.-udvarhelyi kir. ároségnak s992,898. polg. ég 
segesvári I. B. Misselbacher czégnek képv iselve dr. 
gyes epréd által. Kereske 

hogy 

81 kr és járulékai iránti 1 
sz 9 é írtra becsült következő javai u. m.. 
keserü viz, 2 kiló sárga viasz, 18 stelázsi fiókban bors, szer, ay, 
szerecs irág, mandola, keserü só, galles, ldöskovirás an 
agy szemü szőlő, kávé, porozony kendermag, gummi arabikum s 

több apróság és még 4-től 86 tétel alatti üzleli és i ingók 
Szombatfalván alperes háza és üzlete helyiségében 1898. február hó 
28-án t int esetleg tömegesen délelőtt 9 órakor nyvn 
árverésen el fognak fninb melynél az egyes javak vételáron azon- 
na ren esetleg a becsáron alul is a többet igerőkyek 
el mana 

ési feltételek a birósá, intl 
Ezuttal fellivatank mindazok, kik a rv 
jogokat érvényesithetni hogy e 
az árverés kezdetéi 

reT fognak utasittatni. 
kelyu bdvarnet birósági Végrek ajtó 

Sz.-Udvarhelyt, 1898. január hó 31-én. 

Biró Sándor s. k 
kir. grelmát 

Szám:: 80, folyó 1 1898. vb 

Árverési hirüetmeny. 
A sz.-u kir. birósági végrehajtó közhirré teszi, 

hogy székelyudvarhelyi kir. járásbi iróságnak 9494/897 polg. számu 
végzése által budapesti Zilzer Salamon és fia czégnek képviselve e 
Tolnai Lipót tgyved által, sz.-udvarhelyi Gáspár lzn ellen 4530 f 

s jar. iránti ügyben, alperesnél Sz.-Udvarhe 

a gy darab vadmacska bőrrel bé. 
lelt kabát és még 9-től 10 tétel alatti ingó. Udvarkelyen alpe- 
resnő üzlete helyiségében 1898. márcziu 4-én, délelőtt 9 óra- 
kor lván rverés n el lognak adatni, melynél az egyes javak 

, esetleg a becsáron alul is a többet 

árverési feltételek a birósági végrehajtónál Me 
tők. Ezuttal felvek n lak a lel foglalt javak iránt elsőbb- 
ségi jogokat érvényesithetni vélnek, hogy slobbeg bejelentésel 
et az arverezés kezdetéig, habár külön esitést nem vettek is, 

alulirt végrehajtóhoz nyujtsák be, uton azok a végrehajtás 
folyamát nem gátolván, egyedül a vételár fölöslegére fognak uta- 
sittatni. 

Székelyudvarhelyi birósági végrehajtótól. 

Sz.-Udvarhelyt, 1898. január hó 3í-én. 

Biro Sándor s. k., 
kir. végrehajtó. 

Sz 3400 898 

Pályázati hirdetmény. 
Belügyminiszter ur Ő agymén sága a farkas- 

laki körjegyzői körbe egy jegyző-semédi állás rendsze- 
resitését engedélyezvén, arra ezemnel pályázatot hir- 
detek. 

Az állás javadalmazása évi 150 írt 
A jegyző-segéd az 1894. évi XXXIII. t.-cz. ér- 

telméber á anyakonyvvezetői teendők vég- 
zésével is meg tog bizatni. 

Felhivom pályázni óhajtókat, hogy keresztlevél 
s elméleti és gyakorlati képzettségüket tanusitó bizo- 

alól- 
rotilog folyó év mározius hó 2-i ig adják be A később 
érkező kérvények nem fognak figyelembe vétetni. 

dverbely, 1898. február 15. 

Dr. Demeter körinoz, 

Haszonbérbeadó birtokok. 
A Pálffi Dénes féle m. andrásfalvi és gagyi 

birtokok 1898. 

évre haszonbérbe kiadók. Ertekezhetni: 

Lajossal Varg gyas, u. p- Olasztelek 

118. folyó 1898. vh 

Árverési hirdetmeny. 
ó teszi, hogy 

ámu végz 
yvéd ltat 

iránti 

Szám . 

A sz. rvarhelyi ké birósági v 
ék 

l Láng Ée eónak selve dr Fényes t 
] lengyellalvi báró Orbán Ottó ellen 400 frt tőke é 

gyben, alperesnél Lengyelfalva közs 
Eö etk javai, u. m. E , arató gép eljes 

leg felszerelve n edig Massay ! e Lengy ellalván a s há 19-én ó órakor is nyilvá gnak detn, melynél az javak véte eláron menk fizete hdök csetleg a becsáron alul is a töb- el o gnak adatni. 
fé si feltételek a birósági végrehajtónál 

k Ezütal Tekbetk mindazok, kik a lefoglalt javak i 
aetni v élnek h gy öl bségi pe entéseik 
nabár külön érte nem vettek is, aluhe 

végtehajtóhoz ayulsk mert különben azok e tás folya- 
mát 1 mem , egyedül a véle elág főlösl e o nak utasittatni. 

Sz ibi i végrehajtótól. 

lár hó 16-án. 

Biró Sándor, s. k 

kir. végrehajtó. 

BESzéSéséSeDeE ESésezesesesegesésel 
REINER JÁNOS 

megtekinthe- 
irá ő 

Sz.- Va irhelyt, 1898. f 

znete, 
Naponta friss bá retn szolid árban kapható. 

Naponta mindig este 9 ór áig nyitva lévő ujonnan 

berendezett nentes s-Üzletermben 
keléri eifebaa és szalonna a, uveri füstölt 

tis sztán és iz ete 
készitve, a legszolidabb, versenyképes érpan és pontos 
kiszolgálás mellett kapható nagyban és kicsinyben. 

Tisztelettel : 

Reiner János. 
A ethelyiségem felelti emeleti lakás, mely 4 

szobából és és konyhából áll, szent György Raptól 

sgsescsesasesssszzesezEsEsűs 

gy jó csal 

fiatal embe 

eskedésle. mi 

k 
ád l 
d 

azonnal felvétetik. Hol ? 

s 
gyakor 

kiadóhivatalaban. 

2246-1898 

zobb 

Pályázati hirdetmény. 
Székely-Kereszlnr város nagyközségben le- 

mondás folytán üresedesbe jölt községi jegyzői 

állásra pályázatot hirdetek. Javadalmazás 400 ( 

évi fizetés, 50 Íírt száll 

szükséglet természetben adatik ki. Felhivom mind- 

ásbér, irodahelyiség és irodai 

azokat, a kik ezen állást elnyerni óhajlják, hogy 

az 1883 évi I. t-cz 6. S a 

folyamodványukal folyó hó 25-ig hozzám adják be. 

értelmében felszerelt 

A válaszlás f hó 26-án d u. 2 órakor Székely- 

Keresztur város nagyközség házánál fog meg- 

tartatni. 

Székely-Keresztur, 1898. február hó 4 én. 

ári Málmán, 

zolgaáb 

Sz: 19551 1897. 

Udvarhelyvármegye Hodg 
Kuvasza nevü erdőből 2195 k. 

ya 

Kikiáltási ár 

erdőgondnokságnál a 
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év szentgyörgy napjától több 

1 Daniel 

é rtte 

gozozomzzosgazatagezamakzzgzmzozogoonza egoagagas kopaomsezemakamzazesgszamaagó 

Faeladási hirdetmény. 
község közbir 

hold erdő mintegy 855 m' T osztályu és 1288 mi II. 
osztályu müfára becsült tölgyfa készlete az eladástól számitott egy évi kihasználási idő- 
tartam mellett 1838. év márczius hó 7-én délelőtt 9 órakor Hodgya községházánál nyilvá- 
nos szóbeli és zárt irásbeli árverésen el fog adatni. 

9407 frt, minek 10 százaléka bánatpénz. 
Az árverési feltételek alulirott főszolgabirónál és a sz.- tdvarkelyi m kir. 

hivatalos órák alatt megtekintbetők. 
Székely-Udvarhely, 1898. évi lebruár hó 10- én. 

szNEEENHEEHEEEEHEEEE 
Nyomatott a kiadőtulajeors Letegh Pal könyvnyomdájában Székely- Udvarhelyt. 1898. 

EEEEE 

gegékgegegesesegegességgésséssezeps kk 

Eisert Godofréd 
festő, vegyészeti-, tisztitő- és nyomtató- 

intézete 
o galbers Segesvárt Alabittatolk: 

tvdeeren női és férfi ruhákat egész- 
ben, szétbontás nélkül, béléssel együtt stb. 
fest és vegyészítog tisztit s igy uj álla- 
potba hoz 

evészike tisztit és mos női, férfi és 
gyermek ruhanemüeket, butorszövetek-, 

asztali és ágyteritők-, smyrna és brüsszeli 

szönyegek- s nyakkendőket schawlok, him 

zett ruhák és paszomántokat. 

Minta szerint fest selyemruhákat, chas- 

mir-, plüseh ,bársony-, félgyapju-, gya- 
pott- és disz-szövetek-, esö- és napernyok- 
és valódi csipkéket függönyöket gardinák- 

és szalagokmé minden kigondolható szin- 
ben. Maláleset alkalmakor svotx, 

pontos s szállitás. 

székelyudvarhelyi megbizot: 

S. Tóth Albertné, Szombatfalván 
az Uj utczában, a Mártonffy féle házban 

Rösszessemgeseseséegegesegeseggesge ék 
Meghivás. 

A székelyudvarhelyi ker. betegssgályzó pénztár 

V-ik évi rendes közgyülését 1898. február 27-én, hatá 
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rozatkáptelenség esetén pedig márczius 6-án délelőt 
10 órakor tartja meg a város közgyülési termében- 
melyre a közgyülési tag urak ezennel meghivatnak. 

a közgyűüűlés tárgyai: 

1, Igazgatóság ávi jelentése és a jegyzőkönyv 
hitelesítésére két közgyülési tag kiküldése. 

Zárszámadás előterjesztése, a felügyelő bizott- 
ság elen és a felmenévény megadása iránti hatá- 
rozat 

8. Javaslat a 20/, járuléknak 30 ra való fel- 
emelé k 

olcz igazgatósági rendes tag és hat fel- 
agyelő bizttezgi tagnak leendő választása. 

etámi inditványok, melyek azonban 8 nappal 
kög, ülést megelőzőleg irásban beadandók. 

Székely Udvarhelyt, 1898. február 10 én, 

Az igazgatóság. 

mEEEEEEEE 

BOR - 
Tl valódi szölől éből, külőnböző ..... ben 

l ccsakis 
al FERNENGEL GYULA m 
Tl] jóhirü 1 Székely t lyt (Kos- [ml] 
[E suth- utcza) kapható a következő árakban: [j 

Literenként 30 krtól 1 frt 20 krig. ő literen 
fe ül 26 krtoól 1 Ért 10 krig. Nagyban adó nélkül 

56 lit. hordókban hektómkánt 20 frttól 38 frtig. 
Részletes árjeg zék s inték ngyen és 

bérmentve,. 
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b5 -898. 

Árlojtési hirdetény 
Ószfalva ev. ref. gyházközség közhinrré teszi, 

hogy Óczfa va koz- égében épitendő torony felépitésé- 
nek vallala ár 1898. márczius 14 én délelőtt 10 órakor a 
községházánál kindjá, Mikiáltási ár 1163 frt 22 kr, bá- 
natpénz en k 10 százaléka, zárt ajánlat is a bánat- 
pénz kitétel mellett elfogadtatik, metételek és épitési 

a bikafalvi ev. ref. papi hivatalnál megtekint- r 

hetők. 

Bikafalván, 1898. február 10. 
rás, 

bikafalvi ev. ref. lelkész. 

Magas jutalékban 
részesülnek meg el ngynökök kik okenysrerűse megen- 

etfizet nagypé 
fézet (részvénytár foglalkozni óhajtanak Aldalatok 
„Confidentia" ámen ek stein Bernát hirdetési irodájába Budapest 

Fürdő-utcza 4. szám intézéndők. 

gedett 

k 1 tulajdonát képező 

alsó 

Hr. E 
feekaté 


